

省十四届人大三次会议开幕

赵一德主持 赵刚作政府工作报告



▲1月16日上午,陕西省第十四届人民代表大会第三次会议在西安隆重开幕。(图片来源:群众新闻网)

■记者 范启彬 张亚娟

凝心聚力谋发展,砥砺奋进谱新篇。1月16日上午,陕西省第十四届人民代表大会第三次会议在西安隆重开幕。来自全省各地的省人大代表意气风发走进会场,履行宪法和法律赋予的神圣职责。

大会会场庄重、气氛热烈,主席台帷幕正中的国徽在鲜艳的红旗映衬下熠熠生辉。主席台对面舞台上悬挂“坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章”的醒目横幅,鼓舞人心、催人奋进。

开幕会执行主席由主席团常务主席担任。赵一德、邢善萍、庄长兴、郭青、李晓英、樊维斌、杨广亨、韩一兵在主席台前排就座。在主席台就座的还有:省长赵刚,省政协主席徐新荣,省委常委王晓、王兴宁、方红卫、郭永红、孙大光、刘强、蒿慧杰、唐书海、王海鹏及大会主席团其他成员,正省级老同志程安东、马中平,省军区司令员,副省长,省政协副主席,省高级人民法院院长,省人民检察院检察长,其他副省级领导同志。

住陕全国政协委员、省政协委员等列席开幕式。

省十四届人大三次会议应到代表562人,出席本次全体会议的代表533人,符合法定人数。

9时整,主持会议的赵一德宣布:陕西省第十四届人民代表大会第三次会议开幕。全体起立,奏唱中华人民共和国国歌。

在热烈的掌声中,赵刚作政府工作报告。报告分两个部分:2024年工作回顾和2025年工作安排。

赵刚在报告中说,过去一年,是中华人民共和国成立75周年,也是陕西高质量发展迈出坚实步伐的重要一年。习近平总书记两次莅临陕西,就我省工作作出重要指示批示,进一步激发了全省谱写陕西新篇、争做西部示范的磅礴力量。我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,贯通落实习近平

总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神,在省委坚强领导下,完整准确全面贯彻新发展理念,积极应对纷繁复杂的国内外形势,深化“三个年”活动,持续做强县域支撑、培壮民营经济、扩大对外开放,强化数字赋能,因地制宜发展新质生产力,以改革之勇解难题,以创新之举强动能,以攻坚之势求突破,全省高质量发展和现代化建设取得新成效。地区生产总值超过3.5万亿元、增长5%左右,城镇调查失业率5.3%左右,一般公共预算收入3393.1亿元,居民收入增速高于经济增速。

报告从7个方面概括了过去一年的主要工作:综合施策,经济运行稳中有进;创新引领,现代化产业体系加快构建;紧盯重点,改革开放持续深化;强化统筹,城乡区域协同发展;系统保护,生态环境明显改善;办好实事,民生保障可感可及;筑牢底线,风险隐患有效化解。

赵刚在报告中强调,今年是“十四五”规划收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年。做好政府工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神及中央经济工作会议精神,深入学习贯彻习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,更加主动服务和融入构建新发展格局,扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,以科技创新引领新质生产力发展,更好统筹发展和安全,持续深化拓展“三个年”活动,大力发展县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济,加快建设以现代能源、先进制造、战略性新兴产业、文化旅游等万亿级产业集群为支撑的现代化产业体系,着力防范风险、稳定预期、激发活力,推动经济持续回升向好,提高群众生活品质,保持社会和谐稳定,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础,奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章。

报告提出今年全省发展的主要预期目标是:生产总值增长5%左右,固定资产投资增速保持在全国平均水平以上,一般公共预算收入增长3%,城乡居民人均可支配收入分别增长5%、6%,城镇新增就业40万人以上,城镇调查失业率5.5%左右,居民消费价格涨幅2%左右,粮食产量1300万吨以上。

报告明确部署2025年重点做好9项工作:一是提振信心稳定预期,全方位扩大有效需求;二是加强产业体系建设,因地制宜发展新质生产力;三是加快创新要素融合,抢占高质量发展制高点;四是深入推进改革开放,不断增强发展内生动力;五是促进城乡区域协调,构建优势互补空间格局;六是筑牢生态安全屏障,加快发展方式绿色转型;七是推动文化繁荣发展,丰富群众精神文化生活;八是聚力办好民生实事,持续增进三秦百姓福祉;九是坚决守牢安全底线,建设更高水平平安陕西。

赵刚在报告中表示,要全面落实党中央、国务院各项决策部署,系统总结“十四五”规划实施情况,精心编制“十五五”规划纲要,为陕西发展提供科学指引。他强调,要把抓落实作为政府工作鲜明底色,把握政策取向、注重目标引领、强化系统思维,求真务实、真抓实干,奋力完成全年工作任务。要深化法治政府建设,深化效能政府建设,深化廉洁政府建设。

赵刚在报告最后说,实干铸就梦想,奋斗开创未来。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在省委坚强领导下,解放思想、锐意改革,挺膺担当、奋楫前行,为推进中国式现代化贡献陕西力量。

开幕会还进行了两项议程:审查陕西省2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告、审查陕西省2024年财政预算执行情况和2025年财政预算草案的报告。

速读陕西省政府工作报告

2024年工作回顾

生产总值超过3.5万亿元,增长5%左右。
城镇调查失业率5.3%左右。
一般公共预算收入3393.1亿元。
居民收入增速高于经济增速。
固定资产投资增长5%以上。
汽车、有色金属行业增加值分别增长18%、16%以上。
太阳能电池、集成电路圆片产量分别增长57.2%、36.7%。
新能源汽车产量达到119.8万辆。
规模以上工业增加值增长7.7%以上。
现代服务业规模超过5500亿元。
接待游客、旅游总花费分别增长14%、16.5%。
科技型中小企业和高新技术企业数量分别增长25%、15%。
粮食产量1352.3万吨,再创历史新高。
全省民间投资增长7%左右。
中欧班列货运52.4万标箱,增长21.9%。
全省进出口总值增长12.3%,其中对中亚五国增长48.1%。
西安咸阳国际机场三期主体完工。
西安地铁运营里程超过400公里。
改造城镇老旧小区2622个。
秦岭区域生态修复135.2万亩。
全省PM2.5浓度同比改善7.9%。
镇新增就业43.4万人。
改扩建义务教育薄弱学校1255个。
每千人医疗床位数7.75张。
建成养老服务设施1.6万个。

2025年发展主要预期目标

生产总值增长5%左右。
一般公共预算收入增长3%。
城乡居民人均可支配收入分别增长5%、6%。
城镇新增就业40万人以上。
城镇调查失业率5.5%左右。
居民消费价格涨幅2%左右。
粮食产量1300万吨以上。

2025年部分重点工作

省级重点项目建立分层级分领域包联机制、完成投资5000亿元以上。
开工国能神华煤炭综合利用、延长千万吨炼化等项目。
加快西安高新集成电路、比亚迪二期等项目建设。
力争西延高铁、麟法等3条高速、西安地铁15号线年内建成投运。
加力扩围实施消费品以旧换新。
加快发展首发经济、银发经济、平台经济、夜间经济。
能源工业增长6.5%以上。
工业战略性新兴产业占比达30%左右,制造业增加值增长6%以上。
靶向攻关100项关键核心技术,新增成果转化企业1000家。
落实240小时过境免签适用全省政策。
进出口总值增长5%。
按照“西安研发+周边配套”模式,联动构建关中原城市群创新链、产业链、供应链。
县域工业产值增长6%。
完成碑林博物馆扩建工程。
大力发展会展经济、赛事经济。
促进高校毕业生、脱贫人口、农民工等重点群体稳定就业。
持续做好“保交房”“保回迁”工作。